

直击中融信托停兑风波

部分产品停兑、上市公司组团“预警”、官网公告至今未明……中融国际信托公司(以下简称“中融信托”)的兑付风波仍在发酵。

8月21日上午,北京商报记者来到中融信托北京园区,在现场,记者看到,中融信托专门设置了多个投资者接待通道,并配置了安检、扫描设备。陆续有各地的投资者步履急促地前来咨询,其中,有的投资者购买的产品已经停止兑付,有的投资者则因为潜在的逾期风险而惴惴不安。“目前公司经营正常,兑付进展还要再等……”现场的工作人员说道。等多久?如何处置?仍是未知数。

值得关注的是,逾期兑付风波也波及到了A股上市公司。另外,经统计,A股上市公司购买的中融信托产品未到期金额合计超10亿元,不过就近期产品兑付来看,中融信托并非所有产品都难兑付,也有产品已如期兑付。

现场 | 园区设多个投资者接待区

随着连日来多家上市公司的“踩雷”公告,中融信托部分产品遭遇兑付问题迅速冲上风口浪尖。8月21日,周一,虽然已出伏天,但北京依旧炎热。一大早,北京市朝阳区东风南路3号院中融信托北京园区逐渐热闹了起来,不过,这样的热闹并非投资者所愿。

上午10时许,北京商报记者来到了中融信托北京园区,园区规模非常大,中融信托的办公场地也非常好找,在保安的指引下,记者进入了园区。为了接待来自各地的投资者,中融信托设立了安检通道,并配备了扫描设备。

通过安检,走过指引通道,便可以看到中融信托设立的投资者接待处,有不少工作人员在引导投资者登记信息。北京商报记者了解到,已到场的投资者需要验证姓名、身份证信息后才可以进入指定区域咨询,不能到现场的投资者则需要签署一份授权委托书,委托他人和该公司进行沟通。

透过玻璃门能够看到,在中融信托前台,已有不少登记完毕的投资者被工作人员引导至特定接待区域,这里并未出现大规模聚集情况。除了接待大厅之外,中融信托还设立了多个投资者接待隔间,以备出现咨询量过大的情形。

北京商报记者询问兑付一事,一位中融信托工作人员表示,“也会有投资者来公司了解情况,有产品已到期的,也有未到期很焦虑的投资者。目前,我们公司的员工也都还在正常工作,不过,相关产品的一些具体细节还没有答案。如果有消息肯定会第一时间发给委托人,如果没有就说明没有

最终消息”。

“后续怎么操作也还是在等公司的方案。”另一位中融信托公司人士表示,“处置一个项目需要花费一定时间,这不是说一时半会就能给到一个很明确的答复。有一些产品的流动性现在暂时出现了一些问题,我们也在耐心等待公司的公告。”

“公司目前经营正常,也是抽调了一些人手接待投资者,(现场)也没有特别乱,公司还是比较有序的,针对个别情绪比较激动的投资者尽力做好安抚,我们也在正常处理该项目的情况,新项目也在持续推进,也有发行的新产品。不会因为这件事情把整个公司的秩序打乱。”上述中融信托工作人员表示。

面对投资者的压力,身处一线的员工显得更加焦虑。在社交平台,有疑似中融信托的一线员工分享了近期的经历,他在帖子中无奈地称,“这么多年,公司组合投资产品都是如期兑付甚至超前兑付,谁都没想到会发生如此事件。同事们都无精打采的,每个人都在默默做着各自的工作。个中滋味,唯有自知”。北京商报记者随后尝试联系该员工进行采访,这位员工表示,“暂时不受访”。

金乐函数分析师廖鹤凯在接受北京商报记者采访时表示,中融信托近年来业务问题不断,逾期业务持续,特别地产业务深陷,信用受损。这里涉及两方面问题,一是前期自身布局的房地产和部分股权业务问题影响了信誉,二是中植关联业务导致了信用崩塌。

风险 | 前理顾销售:早已察觉

中融信托的停兑风波让许多投资者惴惴不安。“8月21日我和客户经理沟通了两个多小时,但对方只是在安抚我的情绪。”投资者郑丽(化名)告诉北京商报记者,“我的产品是12月1日到期,客户经理说9月底有同款产品到期,到时应该会有产品公告,至于是什么结果,没有人能知道,我只能等,除了等什么也做不了。”

郑丽投资的产品是“中融-庚泽1号集合资金信托计划”,该产品项下的信托计划资金总额预计为120亿元,于2015年11月25日成立。从合同信息来看,该信托计划项下的信托资金主要投资于监管机构认可的金融工具或产品,包括场外债券,包括国债、中期票据、中央银行票据、收益权、债权加股权、货币市场基金、债券基金、信托产品或信托受益权等多类产品。

“客户经理告诉我,我买的‘资金池’项目不属于违规项目,如属违规项目监管部门早就应该介入。但我还是有些担心。”郑丽称。

廖鹤凯直言,简单来说“资金池”就是无法厘清投资对应资产关系、滚动发行、资产和信托预期收益定价分离的集合信托业务是资金池信托最大的特点,这类业务可能会在终止清算时造成困难。“资金池”产品的兑付与底层资产的流动性有关,若底层资产流动性出现问题,就会导致产品逾

期,若没有足够的流动性引入,则逾期动作将会一直持续。

“目前停兑的都是‘资金池’,有底层资产的项目没有停兑。”此前就职于第三方财富公司的王熙熙(化名)表示。据她介绍,该财富公司代销中融信托部分产品。在去年7月,她就发现了一些端倪并向客户提示了产品可能存在的风险,没想到却被投诉。

“客户投诉后,公司没有任何商量的余地,第二天就让我离职了。”王熙熙告诉北京商报记者,“非标坏账清收一直是一个老大难问题,所有接坏账的‘资金池’天然会炸,我就是这么想的,然后才给客户提示风险。”

“资金池”信托业务一直以来备受市场诟病,往往会被认为是用来兜底掩埋“不良”的工具,此前也有信托公司多类产品因融资企业未按期偿还融资本息,导致延期,这些产品也均具有“资金池”的特征。在廖鹤凯看来,由于历史原因,现存的“资金池”信托是合规的,因为此前发布的监管要求曾明确不得新增这类业务,而存量业务还有很大的规模,且存续期还较长,因此需要到期逐步压降,或是部分存量规模大的公司每年强制压降一定的规模,目前的存量都是历史遗留问题。

针对产品兑付情况,北京商报记者致电中融信托相关人士进行采访,该人士表示,“暂不接受采访”。



中融信托投资者接待处



· 事件梳理 ·

8月21日

北京商报记者在中融信托北京园区看到,中融信托专门设置了多个投资者接待通道,陆续有各地的投资者前来咨询。经同花顺iFinD统计,截至目前,A股上市公司购买的中融信托相关产品尚未到期金额达**10.34亿元**。

8月18日

金房能源发布公告称,购买了**中融-圆融1号集合资金信托计划**,金额为3000万元,起息日为2023年5月19日,到期日为2023年8月17日,预计年化收益率5.6%。截至公告披露日,尚未收到本金及投资收益。

8月11日

金博股份发布关于信托产品逾期兑付的提示性公告称,购买的中融-隆晨1号集合资金信托计划、中融-泽睿1号集合资金信托计划两款信托产品合计6000万元本金及426万元投资收益均**尚未收回**,存在本息不能全部兑付或者仅部分兑付的风险。

南都物业发布公告称,购买的3000万元**中融-汇聚金1号货币集合资金信托计划**面临**逾期兑付**的风险,截至公告披露日,尚未收到本金及投资收益。

8月4日

威亨国际发布公告称其购买的三款信托产品面临**兑付危机**,其中一款涉及中融信托。



存量“资金池”业务风险爆发无疑为行业敲响了警钟。2023年3月,原银保监会发布的《关于规范信托公司信托业务分类的通知》明确指出,信托公司应当严格把握信托业务边界,不得以管理契约型私募基金形式开展资产管理信托业务,不得以信托业务形式开展为融资方服务的私募投行业务,不得以任何形式开展通道业务和资金池业务,不得以任何形式承诺信托财产不受损失或承诺最低收益,坚决压降影子银行风险突出的融资类信托业务。

声音 | 多公司称正积极沟通

根据南都物业、金博股份、威亨国际、金房能源披露的公告,涉及中融信托逾期产品包括中融-汇聚金1号货币集合资金信托计划、中融-隆晨1号集合资金信托计划、中融-泽睿1号集合资金信托计划、中融-丰盈176号集合资金股权投资信托计划、中融-圆融1号集合资金信托计划。

经同花顺iFinD统计,购买了上述产品并且尚未到期的上市公司共有四家,包括*ST民控、安利股份、双成药业、微光股份,其中*ST民控购买的是中融-汇聚金1号货币集合资金信托计划,购买金额1亿元,起始日为2023年3月28日,到期日为2024年3月27日,预期收益率6.1%。

除了*ST民控之外,剩余三家公司购买产品均将在年内到期。具体来看,安利股份分两笔购买了中融-圆融1号集合

资金信托计划,金额均为2000万元,其中一笔到期日为今年11月8日,预期收益率6%,另外一笔到期日为今年12月27日,预期收益率5.8%。

针对上述信托产品的相关情况,北京商报记者致电安利股份董秘办公室进行采访,对方工作人员表示“公司正与相关方进行积极沟通了解,目前产品还没有到期”。

双成药业方面8月21日也对北京商报记者表示,公司关注到了中融信托产品的逾期情况,目前已经跟相关方进行积极沟通。据了解,双成药业购买的是中融-隆晨1号集合资金信托计划,分两笔合计购买了5000万元,其中2000万元的委托期为364天,到期日在今年9月28日,预期收益率7%;3000万元的委托期为182天,到期日在今年10月17日,预期收益率6.2%。

进展 | 合计未到期金额超10亿

经同花顺iFinD统计,A股上市公司购买的中融信托相关产品尚未到期金额达10.34亿元。

按照产品名称来看,上市公司购买的中融信托相关产品种类较多,包括中融信托信托产品、中融信托理财产品、中融信托非保本理财产品等,涉及公司包括安记食品、塔牌集团、东阳光、百大集团、苏豪弘业、安利股份、双成药业、金房能源、嘉必优、先锋电子等超10家。

以东阳光为例,公司2022年年报显示,曾多次购买中融信托信托产品,其中尚有一笔未到期,委托理财金额1500万元,委托理财起始日2022年6月30日,终止日期在2024年6月29日,年化收益率为4%。

整体来看,购买中融信托相关产品中,到期日最晚的是安记食品,购买中融信托理财产品,委托期有1827天,起始日在2021年12月2日,到期日在2026年12月3日。

到期日在2026年的还有塔牌集团购买的两个理财产品,到期日在2025年的共有5只理财产品,被塔牌集团包揽,购买的是中融信托非保本浮动收益型产品。

需要指出的是,中融信托并非所有产品出现逾期,其中双成药业等多家企业近期均曾披露过购买的中融信托相关产品如期兑付公告。

财经评论员张雪峰在接受北京商报记者采访时表示,目前A股上市公司的理财现状相对多样化,既包括信托、定期存款,也包括证券投资等。不同公司的理财策略会有所不同,取决于企业的需求、风险偏好和市场条件等。对于上市公司理财,张雪峰也提出了三点建议,一是多元化投资,以实现更好的资产配置和收益增长;二是无论选择何种投资方式,上市公司都应该注重风险控制;三是上市公司应及时向投资者公开有关理财产品的风险情况和收益状况,增加透明度,提升投资者信任。

北京京律师事务所高级合伙人陈振辉则进而指出,上市公司理财还应完善内部控制制度,加强对资金使用和理财投资的监督和管理,防范信托逾期兑付等风险的发生。此外,上市公司还可以寻求专业的理财机构或金融顾问帮助,进行理财规划和投资决策,提高投资收益和降低风险。

处置 | 应启动相关项目清算程序

正如浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林所言,中融信托产品逾期最大的原因是中植系倒下造成的连锁反应,而另一方面中融信托存在一些没有和底层资产一一对应的资金池产品,本身就有一定的风险。中融信托应排查底层资产,看是否资产能够保障兑付,能够兑付的继续兑付,不能兑付的要和债权人商讨方案。

“近期中融信托逾期兑付业务部分与其

关联方中植系有关,也有由中植系传言导致的资金池业务流动性问题导致需要变卖底层资产。后续相关业务也面临逾期风险,且可能性很高。对中融信托来说,目前最优的兑付处置方案是启动相关项目清算程序,尽快完成底层资产的梳理,完成资产处置来给投资者兑付。这个周期按照以往可能会很长,目前市场资产处置过程缓慢,数年时间都是正常的。”廖鹤凯如是说道。

北京商报金融调查小组/文并摄